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The license in the activity of entrepreneur also represents a guarantee that in the practice 
of his activity the entrepreneur meets all the necessary conditions for the practice of a cer-
tain type of activity and strictly observes all the legal norms. Licensing / authorization of 
certain types of activity is also a method by which the state through its competent bodies 
monitors, but also establishes control over certain relevant areas of the economy. 

The importance of knowing the notion of license and understanding it correctly, leads to 
a clear identification of the constituent elements of the license, but also to avoid misinter-
pretations of this institution, including in the procedure of solving cases pending before the 
court related to suspension / withdrawal of licenses as an entrepreneur.
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Unul dintre elementele constitutive importante în crearea unei economii puter-
nice ale unui stat îl reprezintă activitatea întreprinzătorilor, care, pe de o parte, prin 
prestarea anumitor servicii sau producerea anumitor bunuri satisfac necesităţile socia
le ale populaţiei, iar, pe de altă parte, necesităţile antreprenorilor de a obţine profit . 

Activitatea antreprenorială poate fi cea mai diversă, iar unele activităţi antreprenori-
ale necesită a fi supravegheate de stat, datorită importanţei deosebite a acestor activităţi 
pentru întreaga comunitate. Această supraveghere se exercită de stat prin diferite pârghii 
legale, iar una dintre aceste pârghii este licenţierea anumitor genuri de activitate. 

În Republica Moldova, dreptul persoanei de a desfăşura o anumită activitate de 
întreprinzător (inclusiv prin licenţă) este consacrat în Constituţie. 

Astfel, statul, declarând libertatea de a desfăşura o anumită activitate de întreprin-
zător, asigură totodată şi reglementarea juridică a acestei activităţi, impunând antre-
prenorilor o serie de cerinţe, printre care se enumeră şi necesitatea de a obţine licenţe 
pentru a desfăşura un anumit gen de activitate de interes public.

Practicarea anumitor genuri de activităţi de importanţă publică majoră, fără li-
cenţă, ar aduce la apariţia riscurilor că fiecare agent economic (şi nu numai) ar încălca 
respectarea ordinii publice şi a bunelor moravuri.
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În acest sens, studierea subiectului legat de licenţa în activitatea de întreprinzător 
reprezintă un interes deosebit de important atât din punct de vedere doctrinar, cât şi 
din punct de vedere practic.

Potrivit DEX-ului [1], licenţa este definită ca fiind ,,o autorizaţie dată de stat unei 
persoane pentru exercitarea unui negoţ special, pentru operaţii de import şi de export 
etc.” sau „ autorizaţie dată de stat unui particular pentru exercitarea unui anumit 
comerţ, a unei anumite industrii sau pentru a importa şi exporta mărfuri”.

Din definiţia prenotată putem deduce anumite caracteristici ale licenţei, şi anume –  
faptul că aceasta reprezintă un act prin intermediul căruia statul îşi exprimă acordul 
faţă de un particular de a practica o anumită activitate de întreprinzător.

La nivel de doctrină, noţiunea de licenţă este definită de mai mulţi autori, atât din 
Republica Moldova, cât şi de autori de peste hotare. Astfel, o primă definiţie a licenţei 
în activitatea de întreprinzător o identificăm la autorii N.Roşca şi S.Baieş [2, p.66] , 
care definesc licenţa în sens dublu, şi anume: în primul sens autorii menţionează că 
,,licenţa reprezintă o manifestare de voinţă din partea statului de a autoriza un anumit 
subiect pentru desfăşurarea unui anumit gen de activitate, prin acest fel lărgindu-se şi 
capacitatea civilă a subiectului dat, care dobândeşte anumite drepturi şi obligaţii spe-
cifice potrivit licenţei”; în cel de-al doilea sens, autorii nominalizaţi afirmă că ,,licenţa 
reprezintă un bun care se află în patrimoniul întreprinzătorului”. 

Altă definiţie doctrinară a licenţei o identificăm în manualul „Dreptul afacerilor”, 
în care licenţa este definită drept un act administrativ care permite titularului de licen-
ţă dreptul de a desfăşura o anumită activitate prevăzută de acea licenţă, pe o anumită 
perioadă de timp cu respectarea tuturor condiţiilor legii ce ţine de activitatea dată [3, 
p.126-127]. 

În doctrina rusă, autorul E.Iu. Popov descrie mai multe aspecte legate de activita-
tea de transportare de pasageri, inclusiv prin oferirea unei definiţii a ceea ce înseamnă 
licenţă în sensul în care, în legislaţia din Federaţia Rusă, la fel ca şi în legislaţia din 
Republica Moldova, activitatea antreprenorială de transportare a pasagerilor este o 
activitate autorizată/licenţiată. În acest sens, în viziunea autorului prenotat, licenţa 
în activitatea de întreprinzător este tratată ca fiind ,,o prerogativa pe care o deţin au-
torităţile publice în scopul de a proteja interesele statului împotriva unor eventuale 
consecinţe negative cu caracter comercial ce pot lua naştere din partea întreprinzăto-
rilor” [4, p.55].

O altă definiţie a licenţierii în activitatea de întreprinzător o identificăm la autoa-
rea A.S. Pozdneakova. În opinia autoarei, licenţa în activitatea de întreprinzător este 
privită ca fiind „mijlocul de atingere a echilibrului dintre interesele publice şi private, 
fiind condiţia de bază pentru realizarea dreptului la desfăşurarea activităţii de între-
prinzător” [5, p.112-113]. 

Un alt doctrinar rus, şi anume – B.B. Leontiev, defineşte licenţa drept „un docu-
ment al unei forme stabilite de stat care permite antreprenorilor să se angajeze într-
unul sau alt tip specific de activitate antreprenorială, care necesită un control supli-
mentar din partea statului sau, cu alte cuvinte, dreptul antreprenorului de a efectua 
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anumite activităţi care pot fi certificate (confirmate) printr-un document cu acelaşi 
nume” [6, p.136].

Trecând de la definiţiile date licenţei în literatura de specialitate la cadrul legal, 
putem menţiona faptul că o primă definiţie a licenţei o identificăm în Legea nr.332 din 
26.03.1999 privind acordarea de licenţe pentru unele genuri de activitate [7] (în pre-
zent abrogată), care definea licenţa ca fiind un act administrativ eliberat de o autoritate 
împuternicită cu dreptul de acordare a licenţelor, prin care se atestă dreptul titularului 
de licenţă de a desfăşura un anumit gen de activitate cu condiţia să respecte toate rigo-
rile legale vizavi de calitatea mărfurilor şi serviciilor prestate. 

Reieşind din cele prenotate, deducem că definiţia redată de legiuitor păstrează 
logica ideii de licenţă ca fiind un act administrativ, ceea ce ne permite să identificăm 
uşor şi din definiţia legală a elementelor constitutive ale licenţei, care practic nu diferă 
de cele care se regăseşte în definiţia din DEX. Diferenţa dintre definiţiile date licenţei 
în cele două surse constă în faptul că legiuitorul a redat mai amănunţit ce reprezintă 
licenţa, adăugând, pe lângă faptul că aceasta reprezintă un act administrativ, şi faptul 
că titularul licenţei are anumite drepturi şi obligaţii identificare în prevederile impera-
tive ale legii, pe care acesta trebuie să le respecte cu stricteţe. 

Astfel, putem menţiona că licenţa în activitatea de întreprinzător este un act admi-
nistrativ care generează anumite drepturi titularului acesteia, dar şi o serie de obligaţii 
prevăzute de lege. Cu alte cuvinte, licenţa reprezintă un act care conferă titularului 
acesteia un anumit statut special.

După abrogare, Legea nr.332 din 26.03.1999 a fost înlocuită prin Legea nr.451 
din 30.07.2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător [8], 
care la moment de asemenea este abrogată, dar care oferea şi ea o definiţie a ceea ce 
înseamnă licenţă în activitatea de întreprinzător. 

În acest sens, potrivit prevederilor legii prenotate, prin licenţă se înţelegea un 
act administrativ care are caracter permisiv, adică care oferă titularului dreptul de a 
desfăşura o anumită activitate în baza licenţei, eliberate de o autoritate de licenţiere 
împuternicită prin lege de a reglementa şi supraveghea un anumit domeniu supus 
licenţierii pe o anumită perioadă de timp să desfăşoare o anumită activitate licenţiată 
cu respectarea tuturor condiţiilor de licenţiere. Deducem faptul că în Legea nr.451 
legiuitorul oferea o definiţie mai complexă a ceea ce se subînţelege prin licenţă, astfel 
lăsând loc puţin de interpretări extensive. 

Odată cu abrogarea Legii nr.451, locul acesteia a fost preluat de Legea nr.160 din 
22.07.2011 privind reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător [9]. În 
Legea nr.160 noţiunea de licenţă în activitate de întreprinzător este definită în art.121 
ca fiind un act permisiv, eliberat de către o autoritate de licenţiere în procesul de re-
glementare a activităţii de întreprinzător, care atestă dreptul titularului de licenţă de a 
desfăşura, pentru o perioadă stabilită, integral sau parţial, genul de activitate indicat în 
aceasta, cu respectarea condiţiilor de licenţiere. 

În acest sens, observăm că în prevederile Legii nr.451 şi ale Legii nr.160 definiţia 
noţiunii de licenţă practic nu diferă, ba chiar mai mult – deducem aceleaşi elemente 
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caracteristice în ambele legi. Unica diferenţă constă în faptul că în Legea nr.451 licen-
ţa este definită ca un act administrativ, iar în Legea nr.160 licenţa este definită deja ca 
un act permisiv, dar care emană tot de la o autoritate administrativă.

De asemenea, din prevederile legale care definesc noţiunea de licenţă identificăm 
şi faptul că licenţa, în general, dar şi în activitatea de antreprenoriat, în special, se eli-
berează doar de anumite autorităţi, ceea ce denotă faptul că aceste autorităţi pot fi nu-
mite nişte subiecţi speciali împuterniciţi de legiuitor cu dreptul de a acorda licenţe. În 
acest sens, putem adăuga şi faptul că existenţa unor autorităţi speciale, împuternicite 
să elibereze licenţe, este binevenită prin prisma caracterului mai specializat al acestor 
instituţii, ceea ce ar însemna şi un grad mai înalt de specializare al acestor autorităţi, 
dar şi un grad înalt de profesionalism al funcţionarilor care, datorită specializării, să 
poată asigura o activitate menită să apere interesele generale ale societăţii şi să asigu-
re, la necesitate, respectarea cerinţelor legale de către titularii de licenţă. 

Totodată, ajungem şi la o altă concluzie, şi anume – că legiuitorul optează pentru 
necesitatea licenţierii doar în anumite domenii prevăzute expres şi care reprezintă un 
interes major pentru stat, dar şi pentru comunitate în general.

De menţionat că la nivelul Curţii Europene a Drepturilor Omului licenţa este 
privită ca un bun în sensul prevederilor art.1 din Protocolul 1, iar aşa cum reiese din 
jurisprudenţa CtEDO, încetarea valabilităţii licenţelor pentru dreptul de a desfăşura 
o afacere constituie o ingerinţă asupra dreptului la respectarea bunurilor garantat de 
Convenţie [10, pct.49]. 

În concluzie putem menţiona faptul că noţiunea de licenţă în activitatea de între-
prinzător, în cadrul legal al Repiblicii Moldova, este reglementată pe deplin, ceea ce per-
mite evitarea de interpretări extensive defavorabile a ceea ce reprezintă această noţiune. 

Mai mult ca atât, legiuitorul a avut grijă să dedice domeniului de licenţiere a ac-
tivităţii de întreprinzător o lege specială, şi anume (în prezent) Legea nr.160 privind 
reglementarea prin autorizare a activităţii de întreprinzător, în care sunt descrise pe 
deplin toate etapele necesare, lista autorităţilor, dar şi alte momente necesare procedu-
rii de obţinere a licenţelor în activitatea de întreprinzător.

De asemenea, mai putem concluziona că licenţa în activitatea de întreprinzător 
reprezintă un mecanism de monitorizare şi control al acestei activităţi din partea orga-
nelor abilitate ale statului delegate cu atribuţii speciale în acest sens. 

Totodată, această monitorizare nu trebuie percepută de către antreprenori ca o 
tendinţă a statului de a stopa progresul economic, ci, din contra, această monitorizare 
trebuie interpretată ca fiind rolul de „arbitru” al statului în supravegherea respectării 
„regulilor de joc” de către antreprenori în practicarea activităţilor licenţiate de către 
aceştia. 

În cele din urmă, prin control statul doar se asigură că anumite activităţi de im-
portanţă socială majoră practicate de antreprenori sunt conforme întru totul cerinţelor 
legale imperative. 

De la obţinerea independenţei şi până în prezent, economia Republicii Moldova 
a trecut prin mai multe etape, fiind şi în prezent în proces de tranziţie. În acest sens, 
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legiuitorul moldav a căutat să asigure cadrul legal necesar pentru a fi cât mai previzibil 
în ceea ce ţine de procedura de obţinere a licenţelor/autorizaţiilor pentru un anumit 
gen de activitate. 

Cadrul legal adoptat vizavi de activitatea de licenţiere are ca scop de a oferi o cla-
ritate în ceea ce ţine de procedura de obţinere a actelor permisive, dar totodată mai are 
şi scopul de a monitoriza cât mai eficient activitatea agenţilor economici care practică 
o anumită activitate în baza licenţei sau autorizaţiei. 
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